

## ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei  
Pe jumătate  
de an . . . 60 Lei  
Exemplarul . . . 3 Lei

# ROMÂNUL

REDACȚIA  
și  
ADMINISTRAȚIA  
ARAD  
Strada Horia No. 2.  
(Clubul Partidului  
Național Țărănesc)

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC ARAD

## Retragerea opoziției din parlament

Odată cu aducerea în discuția parlamentului a reformei administrative, opoziția a găsit de cuvânt să se retragă.

D. I. Duca a citat în numele partidului liberal, un raport lung și plin de însinuări la adresa guvernului. În felul acesta partidul reacțiuni românești a dat prilej d-lui primministru Iuliu Maniu, să descopere în plin parlament, adevăratul dezastru al guvernării de zece ani, pe care l-au creat liberalii. În fața dovezilor cu cifre, pe care d. Maniu le-a făcut, criminalii cari au sărăcit țara, au tăcut chitic. 18 miliarde și jumătate au lăsat deficit în bugetul statului, ciracii bolnavului Vintilă, cel care nu vedea decât excedente. Răspunsul d-lui Maniu a fost o bucată de stâncă prăvălită peste neobrăzarea unor vinovați, cari stau pe scaunul parlamentului, în loc să taie sare la oca.

Tăioasa replică s'a adresat deopotrivă și celorlalți.

Dar discuția asupra retragerii din parlament, a îmbrăcat un caracter foarte serios, când a fost vorba de retragerea minoritariilor. Dacă între partidele românești, diferențele de concepții în guvernământ, nasc conflicte inevitabile, și retragerea partidelor românești nu pare o crimă, cum poate fi însă interpretată retragerea partidelor minoritare?

Ce se discută în parlament? Reforma administrativă, menită să statornicească o descentralizare a vieții noastre publice. În orice țară civilizată, pasul acesta făcut viguros pe drumul adevăratei democrații, ar fi fost salutat cu entuziasm mai ales de

minoritarii. La noi însă, „copilașii Trianonului“ nu s'au bucurat de loc. Ei nu aveau de ce să se bucure, de oarece tendința lor, nu este democratizarea regimului de guvernământ în România, ci revizuirea tratatului dela Trianon... Acesta este visul și icoana la care se închină partidul maghiar din România. Ei vor autonomia Ardealului, care eșe clar din declarațiile făcute de contele Bethlen în parlament: „Deci, firește, am sperat în realizarea hotărârilor aduse la Alba Iulia, conform cărora fiecare popor se va întruni, administra și judeca în limba sa proprie, prin indivizi din sânul său“.

Proști trebuie să ne fi crezut d Bethlen, dacă nu și a dat seama, că din complexul rândurilor de sus, nu emană decât o cerere deghizată de autonomie.

Dar la cele afirmate de d. Bethlen, d. Maniu i a răspuns clar și fără înconjur: „Adunarea dela Alba Iulia n'a fixat principiul autonomiei naționale pentru minorități. Un membru al adunării a propus autonomia națională minorităților, dar n'a fost admisă de adunare“.

Iată adevărul clar asupra mult disputatelor promisiuni făcute la Alba Iulia.

Și ca continuare a discuției, la declarația făcută de conaționalii unguri, d. ministru de interne Vaida, vine și lămurește dârz, întregul echivoc creat de partidul maghiar, între poporul maghiar și statul român.

D-sa amintește agitatorilor cari vorbesc în numele „poporului maghiar“, dar care, în realitate, nu reprezintă decât in-

teresele partidului ce'l conduc, că din toate combinațiile politice ce s'au făcut în ultimii zece ani ei au tras foloase, iar nu populația maghiară din Ardeal.

Și dacă dv. vreți războiu — a spus d. Vaida — și vreți să agitați ideea revizionistă vă răspundem cu însăși cuvintele dv: „Nem, nem, soha“.

„Dacă ne certăm între noi, cu liberalii și ceilalți, să se știe în-

să, că atunci când e vorba de cei din afară, cari se agită împotriva intereselor statului nostru și de țara românească, — apoi suntem cu toții români, care ne iubim patria și o vrem mare și puternică“.

Răspunsul d-lui Maniu și Vaida, clarifică odată pentru toată una o stare de lucruri, din care dușmanii noștri trăgeau concluzii greșite.

## Scrisoare Pastorală către P. C. Protopopi și Preoți și către toți credincioșii din Eparhia Aradului.

Nr. 3859 1929.

Grigorie I)

din îndurarea lui Dumnezeu episcop ortodox al eparhiei române a Aradului, Ienpolei și Halmagiului, precum și al părților anexate din Bănățul Timișan.

Iubitului cler și tuturor credincioșilor din eparhia Aradului, dar și pace dela Dumnezeu Tatăl și Domnul nostru Isus Hristos, împreună cu salutarea noastră arhierască.

Iubiții Mei Fii Duhovnicești,  
Martor îmi este Dumnezeu că vă iubesc pe voi toți în dragostea lui Isus Hristos, Cu aceste cuvinte ale sfântului Apostol Pavel (Filipeni I. v. 8) mă adresez acum către voi toți. În 1 iulie a. c. se împlinesc patru ani de când noi, episcopul Aradului am luat căma acestei eparhii, de Dumnezeu păzite. Ne dăm seama că aniversarea evenimentelor vieții are înțeles numai atunci când se remarcă împlinirea unor datorii sau se fixează anumite orientări pentru viitor.

Noi, episcopul vostru, am făgăduit înainte cu patru ani că în munca noastră vom căuta pe Mântuitorul. Istoria va stabili realizările dar putem și noi spune cel puțin adevărul că în munca de până acum numai dragoste adevărată am arătat către toți. Acest adevăr ne dă tărie pentru munca noastră viitoare, da nu ne lăudăm cu dragostea aceasta,

căci Isus Hristos este Cei Ce ne în-tărește în această iubire, care trebuie să împodobească sufletul tuturor creștinilor. Când sfântul Apostol Pavel zice către toți creștinii: „nimănui cu nimic nu fiți datori, fără numai cu a iubi unul pe altul (Rom. 13 v. 8) cu atât mai mare este datoria conducătorilor suflatești de a și iubi pe credincioșii lor.

Suntem gata să recunoaștem că iubiții noștri preoți ni au dat tot sprijinul în munca noastră iar credincioșii ni au primit cu iubire și ni au arătat toată dragostea lor în timpul celor patru ani de arhierască păstorie. Aceasta este o altă împrejurare îmbucurătoare care mă obligă să Vă mulțumesc cu acest prilej pentru dragostea arătată.

Planul activității noastre nici pe de parte nu este încă pus în deplină lucrare. Dumnezeu știe da a voia ajunge să zic și eu ca Sfântul Pavel; „Lupta cea bună m'am luptat“ (II. Tim. 4. v. 7). Știu însă că dacă răna mea către voi este curată, toate le pot în Hristos, care mă întărește. Problemele cari așig-ră zidirea desăvârșirii a credincioșilor în timpul lui Hristos, sunt multiple. Multă datorie trebuie noi cei duhovni ești să mai turnăm în suflete spre a ne apropia către cununa drep-

### Foiletonul nostru.

Cu numărul de față al ziarului, începem publicarea unor povestiri, datorite celui mai mare povestitor român moldoveanul Ion Creangă. Dacă literatură celorlalte popoare a semănat pe cununa ei, povestiri neperitoare, aici povestirile pe care le vom publica ucii în fiecare număr, nu pot decât să fie că cinstite neamului nostru și să afirmă me spiritul superior al rasei noastre. Înainte de a începe publicarea povestirilor, am găsit nimerit să publicăm viața atât de sugestiv scrisă în mare parte de însăși autorul.

### Viața lui Ion Creangă

„Sunt născut la 1 Martie 1837 în satul Humulești, județul Neamțului, plasa

de Sus, din părinți români: Ștefan al lui Petre Ciobotarul din Humulești și soția sa Samaranda, născută David Creangă din satul Pipirig județul Neamțului — așa își începe biografia Ion Creangă“.

„Întâi și'ntâi am început a învăța crucea-ajută, după moda veche, la școala din Humulești, o chilie făcută cu cheltuiala sătenilor, prin îndemnul și osârdia părintelui Ioan Humulescu, care avea o mână de învățătură, un car de minte și multă bunătate de inimă, Dumnezeu să-l ierte! Poate să fi fost de vre o unsprezece ani când am început a învăța. Știu că eram atunci un băiat sfrijit, prizărit și fricos și de umbra mea“.

„Dascălul nostru era un holtei frumos, zdravăn și voinic și l chema Va-

sile al Vasilicăi. El era și dascălul bisericii din sat. Un sorcovăț neștesc plătia tata pe lună dascălului ca să mă învețe. Și pe atunci îmi ziceau în sat și la școală: Ionică a lui Ștefan a Petrei“.

„Peste vrun an vornicul pri-zând la oaste, cu arcanul, pe bădița Vasile, dascălul nostru, școala a rămas pustie, iar noi școlarii, cari eram peste patruzeci la număr, ne am împrăștiat pela casele noastre. După vrun an iarășea deshis școala. Dar dascălul Iordache fiind cam chilaciu a început a ne ridica de urechi la făta deasupra ușii și a ne prea îndesi la spinare cu Sfântul Neculai, un bici de curele dăruit școlii de moș Fotca, cojocarul satului. Și așa, de un de până atunci mă duceam cu drag la școală, am început a umbla huciu mar-

„Tata nu știa carte de fel și nici mult haz nu făcea de dansa. El cam des îmi zicea: Logofete brânză'n cui, l pte aeru'n călmari, com prea te codești la treabă; mă tem că de atâta cărturarie n'avea cine să ne tragă cioboa tele“. Dar mama, luând seama cum învățam eu, ajusesese a citi la ciaslov mai bine decât mine; și se bucura grozav, când vedea că mă trag la carte. Din parca tatei, puteam să rămân cum era mai bine: Nici a lui Ștefan a Petrei“, oia de treabă și go podar în sat la Humulești, mama însă era în stare să teacă în furcă și să i vâț mai departe. Dar e sa mai învăț în Humulești? Caci în biserica citiam și cântam pe din atară toate troparele ca și dascălul Iordache“.

„Intr'o zi, așa prin cășlegile Crăciunului, aproape de cârnileaga viind bu-

ții. Putem înființa fonduri, dar ca să le avem pentru trebuinți bisericesti și culturale, ca să ajutăm pe săraci și cei lipsiți, trebuie să învățăm pe oameni ca să fie mai buni de inimă.

Toți suțem un trup întru Hristos și fiecare unul altuia mădulare (Rom 12 v. 5). Dar mi se pare, iubii mei, că adevărul acesta se uită de multe ori. Prea se crede că azi chestia Biserici noastre ortodoxe ar fi numai chestia preoților. Prea se lasă toate pe umerii preotului. Din pricina aceasta apoi preotul este bănuț pe nedrept că face pentru sine. Când se fac de pildă colecte pentru trebuințele bisericesti, preotul e silit să facă el colecta iar rău voitorii vorbesc atunci pe nedrept. Să pornim cartul vietii bisericesti punand umăr la umăr și ajutând pe preot în munca lui.

Noi ne vom da silința să fortificăm conștiința credincioșilor în înțelesul de a cunoaște toți că avem trebuința de case culturale și parohiale, de cercuri și biblioteci parohiale, de fonduri pentru săraci și câte alte trebuinți.

Avem o cunoștință ortodoxă dar pentru generația tânără trebuie creiată conform împrejurărilor de azi spre a nu mai ceda nici un creștin ortodox concepțiunilor materialiste ale vietii și a nu cădea în rătăcirii sectare nici un suflet.

Deci vom da catehizației o însemnătate covârșitoare. Vom îndemna pe cei destoinici să publice cateheze bune. Chiar noi personal vom căuta să ținem lecții de catehizație cu elevii din șco-

lile primare și secundare. Secția Culturală a Consiliului nostru eparhial și P. C. Protopopi vor depune toate străduințele în interesul unei catehizații mai temeinice.

O catehizație bună ne va ajuta să cârmuim mai bine pe cei încredințați nouă și credincioșii își vor da mai bine seama de restul darurilor sfințitoare ale Sfințelor Taine Vom înființa și școli Duminicale ca ast fel tot mai mult să se facă lămurit a adevărul că vitalitatea și trăinicia organizației noastre bisericesti este întemeiată pe concursul tuturor.

Vom avea de sigure o clădire puternică. Vom fi tari și nebiruiți, fără teamă de neizbândă, dacă Hristos este temelie vietii noastre. În munca aceasta suntem siguri de sprijinul tuturor fiilor noștri sufletești. Munca noastră va merge înainte după planul desfășurat când am ocupat scaunul episcopesc, dar vom da atenție deosebită catehizației și pregătirii tineretului în vederea formării adevăratei conștiințe creștine ortodoxe.

În nădejdea această, din prilejul împlinirii celor patru ani de păstorie arhieriască, Vă împărtășesc tuturor arhieriască binecuvântare, rugând pe Dumnezeu să vă dăruiască zile senine îmbelșugare sufletească și sporirea rodurilor pământesti spre tot lucrul bun.

Al vostru al tuturor de tot binele voitor și iubitor.

Marienbad, 1 Iulie 1929.

Dr Grigorie GH. Comșa  
Episcopul Aradului.

1) Această Pastorală se va citi în toate Bisericile din Eparhie.

## BULETINUL AGRICOL al Camerei de Agricultură a Jud. Arad.

Prețurile cerealelor pe piața din Arad la 19 Iulie a. c.

Grâu . . . Lei 620—640.— per 100 kgr.  
Orz . . . „ 460—490.— „ „ „  
Ovăs . . . „ 500—520.— „ „ „  
Porumb „ 580—600.— „ „ „

Vite nu s-au adus în obor din cauza boalei.

Prețul furajerelor pe piața Arad la 19 Iulie a. c.

Fân . . . Lei 180.— per 100 kgr.  
Trifoiu . . . „ 200.— „ „ „  
Lucernă . . . „ 220.— „ „ „  
Pae . . . „ 60.— „ „ „

### Publicațiune.

Cu zilele de 1,4 și 6 August anul 1929, Camera de Agricultură a Județului va începe seria de **cursuri pomologice practice**, de una zi, cari se vor ține la pepiniera pomologică a Camerei din Socodor.

**Scopul.** De a putea introduce — prin seria de cursuri, care se țva continua toamna, iarna și primăvara, pe toți D. preoți, învățători, delegați comunali și alți pomicultori, amatori din Județ — în lucrările ce stau în strânsă legătură cu manipularea rațională a școalelor de pomi și plantațiuni roditoare fie acestea școlare, comunale sau particulare.

*Obiectul cursului de vara fixat pt. zilele de sus este: Procedura practica a altoitului cu ochi dormitor, de odată cu care participanții vor primi și toate deslusirile necesare referitoare:*

Cursurile vor ține dela 8—12 și 14 18.

Amatorii cari doresc a participa la acestea cursuri vor sosi în dimineața zilelor sus iudicate, cu trenul, autobu-

zul sau trăsuri, provăzuți cu merindea necesară pe una zi, prezentându se la pepiniera Socodor grădinarului Camerei pentru a putea fi trecuți în condica de participare.

Arad, la 18 Iulie 1929.

Președinte: Director  
ss Dr. I. Marșeu ss N. Popescu  
Ing. Agr. Insp.

### Publicațiune.

Camera de Agricultură va continua și în anul acesta acțiunea sa de distribuirea mașinelor de semănat cu prețuri foarte favorabile.

În acest scop va espune spre vedere publică în magazie, modele de mașini de semănat. Agricultorii cari doresc a cumpăra astfel de mașini, sunt rugați a le cerceta cu deamănuntul și în baza modelelor văzute se prenoteze comanda în biroul Camerei, ușa No. 31

La facerea comenzii se va depune suma de Lei 1.000.— per bucată iar restul se va plăti la preluarea mașinei.

*Termenul cel mai târziu pentru prenotarea comenzii este data de 15 August 1929.*

Spre orientarea agricultorilor comunicăm mai jos prețurile la unele mașini tip. fabricat original Melichar din Cehoslovacia.

Mașini de semănat „Unicum Drill”, cu lingurițe, foarte potrivite pentru șes cu 14 rânduri 120 mm. depărtare între rânduri . . . Lei 14000.—  
separat mașină de semănat trifoiu . . . „ 1000.—  
cu 16 rânduri 120 mm. depărtare între rânduri Lei 15000.—  
separat mașină de trifoiu . . . . . Lei 1200.—

Mașini de semănat „Patria Mignon” cu cilindru (valț) specialo pentru ținuturi deluroase.  
cu 13 rânduri 100 mm. depărtare între rânduri Lei 9000.—  
separat mașină de semănat trifoiu . . . Lei 800.—  
Mașini de semănat „Patria” cu cilindru (valț) potrivite pentru ținuturi deluroase.

cu 13 rânduri 120 mm. depărtare între rânduri Lei 12300.—  
separat mașină de semănat trifoiu . . . Lei 900.—  
Mașini de semănat „Imperator” combinate cu imprăștiitoare de gunoi artificial, sistem cu lingurițe.

cu 12 rânduri 120 mm. depărtare între rânduri Lei 23200.—  
separat mașină de semănat trifoiu . . . Lei 800.—  
garnitură specială pt. semănat specie . . . Lei 2700.—  
cu 16 rânduri 120 mm. depărtare între rânduri Lei 26000.—

separat mașină de semănat trifoiu . . . Lei 1100.—  
garnitura specială pt. semănat sferle . . . bei 3400.—  
Din prețurile susindicate foarte avantajoase se vor da scăderi următoarelor comenzi:

a) La comanda comună de minimum 5 agricultori, în comunele unde sunt puține mrișini, o reducere 20%.

b) La comanda particulară din comuna unde nu sunt mașini de semănat, o reducere de 20%.

c) La comanda comunei de minimum 5 agricultori sau Colonii uude nu sunt mașini, o reducere de 50%.

Pentru obținerea favorului special se va înainta o cerere prevăzută cu subscrisurile originale și un certificat comunal din care reese starea faptică.

Orice litte deslusiri referitoare la mașini se vor primi în biroul Camerei ușa Nr. 31.

Arad, la 18 Iulie 1929.

Președinte: Director:  
ss. Dr. I. Marșeu ss. N. Popescu  
Ing. Agr. Insp.

### A v i z.

Camera va importa în curând și triere, diferite dimensiuni care le va distribui cu prețuri avantajoase cunoscute din anul trecut între agricultorii din acest județ.

Amatorii sunt rugați a cerceta modelele în magazia Camerei și a și prenota comenzile la biroul nostru între orele oficiale 8—1. la ușa No. 31.

Termenul ultim de prenotare este fixat pentru ziua de 15. August 1929.

### Taxele de Export la cereale și vite.

La grâu, orz, ovăs, secară porumb și orzoaica 3 Funți Sterlingi și 10 Schillingi per 10.000.— Kgr. plătită în valută forte.

La vaci, tauri, bivoli și boi Lei 400.— de bucată.

La berbeci Lei 25.— per bucată  
La cai cu talia până 147 cm. Lei 400.— per bucată, iar peste 147 cm. Lei 800.— per bucată.

La capre Lei 25.— per bucată  
La măgari și catări Lei 400.— per bucată.

Continuarea Proiectului de activitate Comerci pe anul 1929.

### Secția Silvică.

Camera de Agricultură înțelegându și menirea sa și în direcțiunea împăduririlor terenelor improductive și în ameliorarea izlazurilor comunale ruinate prin pășunat abuziv, a luat măsuri

ginea; o zi mă duceam, două nu, dar tot deprinsesem a citi o leacă“.

nicu meu David Creangă, din Pipirig pe la noi m'a luat și m'a dus la munte în școala lui Alecu Baluș, din satul Broșteni, județul Suceava, și m'a așezat în gazdă cu toată cheltuiala lui, la una Irinuca, care avea două capre pline de râie. Deci aici urmam la școală; și ori s'a prins cartea de mine ori nu, dar râia căprească știu că s'a prins.“

„Aproape de Florii, profesorul Nanu mi a dat drumul acasă, și dela Broșteni am venit cu niște plutăși, pe Bistrița la Borca; dela Borca, cu o rudă a mea pe Plaiul Bătrân în Pipirig și din Pipirig la Humulești. Și când m'au văzut tata și mama tuns chilug și plin de râe, bucuria lor n'a fost proastă. Ce să facă? Au început a mă scâlca

ba cu leșie de ciocălăi, ba cu usuc de lână, ba a mă unge cu dohot, și ntr'o săptămână m'au izbăvit de podoabă. Dar și eu le am tras în ziua de Paști un „Ingerul a strigat“ la biserică de-au rămas toate babele din sat cu gură căscată la mine, iar fetele numai își da ghiont una alteia, văzând ce poate a cum Nică al lui Ștefan al Petrei. Das călul Iordache rămăsese acum pe jos; era a 5-a roată la car. Biata mamă, crezând că am să ies un al doilea Cucuzel, s'a pus cu rugămintă pe lângă tata și m'a dat să învăț psaltichie la un psalt dela biserică Adormirea din Târgul Neamțului peste baltă, la vre o două zvârlituri de piatră departe de satul nostru. Trei husăși plătia acum tata pe lună pentru mine. O iarnă am învățat și la această școală, căci iarna

ce mai puteam învăța: iar vara nu făceam purici mulți pe la școală, trebuia s'ajut acasă: la tors în pieptănași la năvădit, la făcut țevi cu sucala și la tors cu roata. Câte trei patru oci de canură torceam pe zi; mă întreceam cu fetele cele mari din tors și ele din răutate mă porecliau „Jon Torcălu“.

Așa și a petrecut el cei dintâi ani ai copilăriei, după cum însuș ne supune și aiurea:

„Dragu mi era satul nostru cu Ozana cea frumos curgătoare și limpede ca cristatul, în care se oglindește cu mănărire Cetatea Neamțului de atâtea vecuri! Dragimi era tata și mama, frații și surorile și băeții satului, tovarășii mei din copilărie cu cari, iarna, în zile geroase, mă desfătam pe ghiță și la săniuși, iar vara în zile frumoase de

sărbători cântând și chiuind cutreieram dumbrăvile și juncile umbroase, prundul cu ștealtele, țarinele cu holdele, câmpul cu florile și mândrele dealuri de după care mi zâmbiau zorile în zburdalnica vârstă a tinereței! Asemenea, dragi mi erau șezătorile, clăciile horile și toate petrecerile din sat la care care luam parte cu cea mai mare înțelegere! De piatră de-ai fi fost și m'ar se putea să nu-ți salte inima de bucurie, când auzcai uneori în puterea nopții, pe Mihai scripcarul din Humulești, umblând tot satul cu câte o droaie de flăcăi după dânsul și cântând;

Frunză verde de cioare  
Astă noapte pe răcoare  
Cânta o priveghetoare  
Cu versul de fată mare,  
Și cânte cu glas duos



No. 1818—1929 Prim. Com. Semic

**Publicațiune.**

Se publică spre cunoștință generală că dreptul de vânat pe teritoriul comunei Semic obținut prin inproprietărire de cca. 3600 jug. cad. se va da în a rândă prin licitație publică cu oferte închise pe intervalul din 30 August 1929 până la data din 1 August 1935 în ziua de 30 August a. c. la orele 9 a. m.

Pretul de strigare este 2000 Lei.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunei în cursul oarelor oficiale.

Semic, la 17 Iulie 1929.

Primăria.

No. 1690—1929. Prim. Com. Curtici.

**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință că în ziua de 15 August 1929, ora 10 a. m. în localul Primăriei Curtici se va ține licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru furnizarea a lor 10 va goane de lemne de foc pentru trebuințele comunei.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice.

Curtici, la 9 Iulie 1929.

Primăria.

No. 1731 1929 Prim. Com. Curtici

**Concurs.**

Primăria comunei Curtici deschide concurs pentru ocuparea postului de impiegat comunal, devenit vacant.

Reflectanții să-și înainteze cererile adînstate conform art. 7 din Statutul funcționarilor publici, până la data de 15 August 1929.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în buget.

Curtici, la 9 Iulie 1929.

Primăria.

No. 171 1929. Prim. Com. Sfântul-Paul

**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință că în ziua de 17 August 1929, ora 3 p. m. în localul Primăriei Sfântul Paul se va ține licitațiune publică pentru esarendarea teritoriului comunal de vânat din hotarul acestei comuni, în extindere de circa 1007 jug. cad. pe timp de 10 ani.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice.

Sfântul Paul, la 9 Iulie 1929.

Primăria.

No. 1389—1929 Prim. Com. Ineu.

**Publicațiune.**

Primăria comunei Ineu, ține licitație publică în ziua de 31 August 1929 ora 10 în localul primăriei, pentru îngrădirea cimitirului în lungime de 345 metri.

Devizul și condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial în decursul oarelor oficiale.

Licitația se va ține în conformitate cu Art. 72-83 din legea contabilității publice.

Ineu, la 13 Iulie 1929.

Primăria.

No. 899 - 1929 Prim. Com. Șicula.

**Publicațiune.**

Se publică licitațiune publică pe ziua de 17 August 1929 ora 11 a. m. la primăria comunei Șicula pentru construirea unui pod din oale de beten de de lungime de 3 metri și de lățime de 10 metri peste locul numit „Gut“.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu L. C. P.

Primăria.

No. 1089 1929. Prim. Com. Silindia

**Publicațiune.**

Rămânând licitația din 1 Iulie 1929 fără rezultat, publicăm din nou licitație pentru cumpărarea a lor 100 stâlpi de doi metri înălțime și 15-20 cm. grosime, necesari la îngrădirea locului de târg, pe ziua de 1 August 1929 orele 9 în conformitate cu art. 70-83 din legea contabilității publice.

Silindia, 12 Iulie 1929.

Primăria.

**JUDECĂTORIA RURALA BUTENI,**  
— secția cărții funduare. —

No. 929—1929. cf.

**Extract din publicațiune de licitație.**

În cererea de executare făcută de ur măritoarea „Victoria“ Inst. de credit și economii s. a. cu reședința în Arad, contra urmăritului Rada Vasile, Judecătoria Rurală Buteni, secția cărții funduare, a ordonat licitațiunea din nou în ce privește imobilul situat în comuna Rădești, circumscripția Judecătoriei Rurale Buteni, cuprins în cartea funduare a comunei Rădești No. protocolul cf. 138 sub No. Ordine A. I. (259-260 b. intravilan cu casa No. 130 în preț de strigare de 50.000 Lei, pentru încasarea creanței de 17.000 Lei capital și accesorii. Licitațiunea se va ține în ziua de 19 August 1929, ora 10, la casa comunală a comunei Rădești, Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic decât cel de strigare jumătate.

Cei cari doresc ca să liciteze sunt datorii ca să ca să depoziteze la delegatul Judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar, sau în efecte de cauză socotite de la cursul fixat în § 42 Legea LX, 1881, sau să predea aceluiși delegat chitanța constatând depunerea judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator ca să întreprindă imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit § 25 XLI. 1908.

Buteni, la 26 Iunie 1929.

(ss) Dr. Erdős M.  
Judecător.(ss) Koczka J.  
Dir. de cf.Pentru conformitate:  
Petru Gr.**Cinematograful ELISABETA.**

Dela 28

**Ceasuri interzese  
Ramon Novarro**

Reprezentările încep la o. 5, 7 și 9

No. 1770--1939. Prim. Com. Curtici

**Concurs.**

Pentru întreprinderea postului de casier comunal, devenit vacant la aceasta Primărie, se publică concurs. Cei ce doresc a ocupa acest post, sunt datorii a și înainta cererile adresate Primăriei comunale Curtici până la data de 20 August 1929.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în bugetul comunal pe 1929.

Curtici, la 15 Iulie 1929.

Primăria.

No. 500 - 1929. Prim. Com. Variașul

**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 31 August, iar în caz de nerăușită, în ziua de 16 Sept. 1929 se va ține licitațiune publică, în localul Primăriei din Variașul, la orele indicate mai jos, pentru executarea respective procurarea materialului necesare următoarelor lucrări.

a) La ora 9 a. m. pentru procurarea materialului lemnos necesar construirii liniei telefonice Variașul Turnu

b) La ora 10 a. m. pentru procurarea materialului de fier, sârmă și izolatori necesari aceluși linie precum și aparatul telefonic respectiv cât și montarea izolatoarelor, a sârmei și telefonului.

c) La ora 11 și jum. a. m. pentru transportarea și așezarea stâlpilor de lemn în pământ la distanța reglementată.

Reflectanții își vor înainteze ofertele, închise și sigilate ac stei primăriei, până în ziua licitației însoțită de o garanție în măsură de 10% a costului dupădeviz, în numerar sau hârtii de valoare garantată de stat.

Licitațiunea se va ține pe lângă respectarea dispozițiunilor cuprinse în art. 72-83 din Legea Contabilității publice.

Condițiunile detaliate se pot vedea în orice zi de lucru, în orele oficiale, în biroul notarului comunal.

Variașul, la 18 Iulie 1929.

Primar  
I. PinterNotar  
Iudeșc frabil

DIRECȚIUNEA CFR. cu No. 24399 din 11 Iunie cor a făcut cu oscar Societății Arad Brad, că a însușit în registrele oficiale de furnisări pentru cimentul de la Gurahonț. Aceasta e o nouă dovadă de calitatea superioară a acestui ciment.

**Excursiunile  
cu automobilul sunt minunate. Dar val, une-ori survine câte o pană.  
Vremea trece repede, cetind:**

**REALITATEA**  
Asigura**Știri diferite****Un nou film.**

În ultimul timp se evidențează ședința unei evoluții interesante în arta cinematografică. Viața colectivă a marilor orașe, poate fi înfățișată sub forme noi, pe care le a u ignorat până acum filmele cu subiecte teatrale și aventuri mai mult sau mai puțin senzaționale.

Se anunță că d. Eugen Relgis, literatul apreciat a scris scenariul unui nou film, intitulat „Viața unui oraș“. E vorba de 24 de ore din viața unei Capitale, expusă oră cu oră sub aspectele ei caracteristice, într'o înălțurie amplă și logică.

Acest film se află acum în lucru. Regia filmului o are cunoscutul regisor Jean Mihail, care a mai realizat câteva filme izbutite la noi în țară. Fotografia filmului e executată de excelentul tehnician D. Tudor Pasmantir, directorul societății F. I. Film

Premiera filmului „Viața unui oraș“ va avea loc la începutul toamnei în București.

**Concurs pentru statuia lui „Tudor Vladimirescu“**

Se aduce la cunoștință generală că Vineri 6 Septembrie 1929, ora 11-12 a. m. se va ține în fața juriului concurs pentru cea mai bună machetă în vederea ridicării statuii lui Tudor Vladimirescu în București.

Drept condițiuni se cere ca prețul monumentului să nu întrecă suma de un milion cinci sute de mii. Soclul de granit circa 8 metri înălțime. Tudor în atitudine simbolică, în concordanță cu mișcarea de eliberare și redemptare națională dela 1821. Statuia propriu zisă în bronz. Concursul va avea loc la sediul comitetului piațeta Română, Precupeții Vechi.

REGATUL ROMÂNIEI  
PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD.  
Serviciul Financiar și Economic  
No. 17523—1929.

**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 27 August a. c. orele 10 a. m. se va ține în sala mică de ședință dela Prefectura județului Arad a doua licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contabilității publice pentru furnizarea a lor 23 perechi ghete necesare șoferilor și oamenilor de serviciu dela Prefectură și plăși pentru anul 1929.

Caietul de sa cini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficiale între orele 11-13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Prefect, Șeful Serviciului  
Dr. Lazar E. Stanca

Serviciul Tehnic al județului Arad.  
No. 2690 1929.

**Publicație de licitație II.**

Se publică licitațiunea publică cu termen scurt în ziua de 10 August 1929 în localul Prefecturii județului Arad pentru aprovizionarea a 1570 m<sup>2</sup> piatră -partă pe șos. jud. Micălaca Văturile km. 12.0 30.0 însă în condițiuni să se arate calitatea pietrei ceea se lifere și anume cea mai bună în valoarea sumei de Lei 494,950.— Condițiunile de licitațiune se pot vedea la serviciul tehnic al județului Arad între oarele oficiale.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72-83 în localul Prefecturii județului Arad.

Serviciul tehnic al jud. Arad.

**Citiți și răspânșiți  
Românul**